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OKRES ZWROTU NAKŁADÓW:
OZN = n
dla którego
Σni=1 CFi = 0
gdzie:
OZN – okres zwrotu nakładów inwestycyjnych
n – liczba okresów funkcjonowania przedsięwzięcia (czas życia projektu)
CF – przepływy środków pieniężnych generowanych w i-tym okresie.Prosta stopa zwrotu kapitału własnego
Prosta stopa zwrotu zaangażowanego kapitału
Zmodyfikowana księgowa stopa zwrotu
Księgowa stopa zwrotu
Odwrotność okresu zwrotu nakładów
Okres zwrotu nakładów
Rachunek porównawczy kosztów
Rachunek porównawczy zysków
Księgowa stopa zwrotu
Okres zwrotu nakładów

ALGORYTM OBLICZENIOWY:
· Określić czas funkcjonowania przedsięwzięcia inwestycyjnego n.
· Obliczyć przepływy środków pieniężnych dla każdego z rozpatrywanych okresów.
· Zidentyfikować okresy, w którym zakumulowane saldo środków pieniężnych przyjmuje wartość ujemną – ich liczba to okres zwrotu nakładów w latach.
· Zidentyfikować okres, w którym zakumulowane saldo środku pieniężnych zmienia swą wartość z ujemnej na dodatnią (okres przełamania).
· Dla tak zidentyfikowanego okresu założyć, że przepływy środków pieniężnych są generowane równomiernie w całym okresie.
· Obliczyć liczbę miesięcy jako wartość bezwzględną ujemnych przepływów środków pieniężnych w poprzednim okresie odniesionych do przepływów w danym okresie.
ZALETY:
· Pozwala wstępnie ocenić przedsięwzięcie inwestycyjne.
· Pozwala wybrać najmniej ryzykowny projekt w modelu decyzyjnym „który – lepszy” (mniejsze ryzyko związane jest z przedsięwzięciami o krótszym okresie zwrotu).


WADY:
· Nie bierze pod uwagę zmienności środków pieniężnych w okresie funkcjonowania przedsięwzięcia.
· Wymaga dokonania arbitralnego wyboru okresu zwrotu akceptowanego przez inwestora.
· Nie uwzględnia przepływu przełamania (zmiany wartości zakumulowanego salda środków pieniężnych z ujemnego na dodatnie), co może zniekształcić ocenę efektywności przedsięwzięcia inwestycyjnego (np. w przypadku projektu odwrotnego czy mieszanego).
· Nie umożliwia wprowadzenia do procesu oceny ryzyka związanego z realizacją przedsięwzięcia inwestycyjnego.
REGUŁY DECYZYJNE:
· Nadaje się wyłącznie do przedsięwzięć typowych.
· W modelu decyzyjnym „przyjąć – odrzucić” do dalszej analizy przyjmuje się tylko te przedsięwzięcia, których okres zwrotu nie przekracza pewnego, arbitralnie określonego punktu krytycznego.
· W modelu decyzyjnym „który lepszy” za najatrakcyjniejszy uważa się projekt o najkrótszym okresie zwrotu nakładów.
· W modelu decyzyjnym „które realizować” należy najpierw uszeregować przedsięwzięcia według rosnącego okresu zwrotu, a następnie kolejno zrealizować te, na które wystarczy środków.
ODWROTNOŚĆ OKRESU ZWROTU:

Gdzie:
OOZN – oznacza odwrotność okresy zwrotu,
OZN – oznacza okres zwrotu nakładów inwestycyjnych
ALGORYTM OBLICZENIOWY:
· Należy obliczyć okres zwrotu nakładów inwestycyjnych (OZN).
· Należy wystandaryzować liczbę miesięcy.
· Wykonać obliczenia według wzoru.
KRYTERIUM OCENY:
· Za najlepsze należy uznać przedsięwzięcie inwestycyjne, dla którego odwrotność okresu zwrotu nakładów jest najwyższa.
REGUŁY DECYZYJNE:
· Nadaje się wyłącznie do przedsięwzięć typowych.
· W modelu decyzyjnym „przyjąć – odrzucić” do dalszej analizy przyjmuje się tylko te przedsięwzięcia, których odwrotność okresu zwrotu przekracza pewny, arbitralnie określony punkt krytyczny.
· W modelu decyzyjnym „który lepszy” za najatrakcyjniejszy uważa się projekt o najwyższej odwrotności okresu zwrotu nakładów.
KSIĘGOWA STOPA ZWROTU:

Gdzie:
ARR – oznacza księgową stopę zwrotu
ZN – zysk netto
NINW – oznacza poziom początkowych nakładów inwestycyjnych
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ZMODYFIKOWANA ARR:

Gdzie:
ZARR – oznacza zmodyfikowaną księgową stopę zwrotu
ZN – oznacza zysk netto
NINW – oznacza poziom początkowych nakładów inwestycyjnych
KWIN – oznacza wartość końcową inwestycji
PROSTA STOPA ZWROTU ZAANGAŻOWANEGO KAPITAŁU:

Gdzie:
PSZK – oznacza prostą stopę zwrotu zaangażowanego kapitału
 - oznacza średni zysk netto w okresie funkcjonowania przedsięwzięcia
– oznacza średni poziom odsetek
KZ – oznacza poziom zaangażowanego kapitału ogółem
PROSTA STOPA KAPITAŁU WŁASNEGO:

Gdzie:
PSZKW – oznacza prostą stopę zwrotu zaangażowanego kapitału własnego
 - oznacza średni zysk netto w okresie funkcjonowania przedsięwzięcia
KW - oznacza poziom zaangażowanego kapitału własnego	
KRYTERIUM OCENY:
· Za najlepsze należy uznać przedsięwzięcie, które charakteryzuje się największą księgową stopą zwrotu.


